

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XVIII.—Número 6.670.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España, Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Miércoles 17 de Julio de 1912.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: 8 Barcelet, 32.—Teléfono n.º 6.

Obra interesante

Contribución al estudio del abastecimiento de aguas potables de la ciudad de Palma. Resumen de los trabajos efectuados por acuerdo de la comisión especial del Excmo. Ayuntamiento, y consecuencias que se desprenden de sus resultados, por E. Estada, ingeniero de Caminos.—Palma, imprenta de J. Tous, 1912. En 4.º, 212 páginas y cinco grandes láminas con multitud de figuras.

Conozco de antiguo a don Eusebio Estada, inspector general de ingenieros de Caminos, jubilado antes de cumplir la edad, a instancia propia, para volver a su hermoso país, a *l'illa daurada*, a Mallorca, sé lo naturalmente modesto que es, y por lo tanto, temo que habrá de molestarle lo que voy a decir: que es un hombre de ciencia, de actividad incansable; que al ser declarado «hijo ilustre» de la ciudad de Palma, a cuyo engrandecimiento ha contribuido poderosamente, no se le hizo más que justicia; que ha sabido formar una pléyade de ingenieros trabajadores en grado sumo, como don Pedro Garau, el actual director de las Obras del Puerto, en la mencionada capital.

Voy a decir más: que cuando hará unos trece años fui gobernador civil de Baleares, y de cuando en vez, vea entrar en mi despacho a don Eusebio Estada, con porción de asuntos para que pusiese el *Visto bueno*, me sentía como ruborizado; que al cabo y al fin, si en aquel momento aparecía yo como superior suyo, él era un ingeniero jefe meritorio y yo un ingeniero subalterno sin ningún relieve, y antes de llegar a la isla yo conocía el excepcional valor del sabio y la honorabilidad del funcionario público.

Por haber de separarme de don Eusebio Estada, de los grandes poetas Miguel Costa y Juan Alcover, de abogados tan eminentes como don Pedro Sampil, de veteranos como don Jerónimo Rius; en una palabra, del crecido grupo de intelectuales y de nobles esclarecidos que, como don Enrique de España, abundan en la capital de Mallorca, por esto únicamente, bien lo sabe Dios, lamenté mi cesantía.

Y vuelvo al tema: más de cuarenta años hace que preocupa a cuantos se interesan por la prosperidad de Palma, el problema del abastecimiento de aguas. Le llamo problema, porque no me refiero a las obras de conducción, que éstas no ofrecen dificultades a ningún ingeniero, sino porque la cuestión estriba en descubrir o fijar las aguas que habrían de conducirse.

Don Eusebio Estada, en los albores de su carrera, ya empezó a examinar el asunto, y como es de carácter firme y un gran enamorado de su tierra, el Ayuntamiento tuvo el acierto de comprenderlo y darle una comisión, que ha cumplido tan a satisfacción de todos, y no ha muchos días que él, Estada, con don Benito Pons Fábregues, docto secretario del Ayuntamiento de Palma, y varios concejales vinieron a Madrid, y amparados por lo justo de su causa y por los representantes en Cortes de la isla, consiguieron que se votase una ley mediana que la cual pronto comenzarán las obras tan acertadamente proyectadas por Estada.

No dispongo de espacio para entrar en el examen de los diecinueve capítulos de la obra, en la que nada huelga, porque todo en ella es oportuno y provechoso.

A los técnicos toca estudiar el libro y poner de realce la suma de trabajo que ha exigido. Yo sólo he querido rendir tributo de admiración, como amante entusiasta que soy de la provincia de Baleares, al hijo insigne de Palma, que ha logrado con su proyecto aunar todas las voluntades en un fin supremo: el abastecimiento de aguas, que mejorará la higiene y disminuirá la mortalidad, y aplaudo también al Municipio que ha comprendido la trascendencia en la labor del eminente ingeniero.

Y si, como empecé diciendo, éste acaba disgustándose conmigo, porque justamente le aplaudo, lo sentiré, pero antes que todo está la verdad.

R. Alvarez Serex.

Ciencia e industria

UN INVENTO HUMANITARIO

El inventor Angus ha invitado en Londres a los ingenieros jefes de las grandes Compañías inglesas y algunos periodistas a las pruebas de su invento práctico para detener los trenes.

Las pruebas han tenido un éxito feliz, y se han verificado en Vetchet, en las riberas del canal de Bristol, a donde un tren especial condujo a los invitados.

La vía utilizada por Angus tiene dos millas de longitud y es de una antigua mina. Dos locomotoras estaban colocadas en los extremos. Apenas entraron en la sección protegida y el maquinista lanzó la locomotora a toda velocidad para vencer el obstáculo, cuando se dejó oír la señal de peligro, y cien metros más allá el aparato eléctrico detuvo el regulador, echó los frenos y el tren se paró automáticamente, siéndole imposible al maquinista volver a ponerlo en marcha porque el regulador estaba sujeto y no podía volver a manejar sin una

llave especial que va en una caja que no puede ser abierta sino por una corriente eléctrica lanzada desde el punto de señales o de la estación de procedencia.

Realizáronse también experiencias de *sa-botaje*, formándose cortos circuitos para inutilizar el aparato, y dieron el mismo resultado.

Por fin se lanzó una contra otra las locomotoras, abriendo los reguladores respectivos, y se produjeron los mismos hechos, quedándose detenidas a 209 metros una de otra.

Los ingenieros de las grandes Compañías han declarado que están firmemente persuadidos de la eficacia del aparato y muestran viva curiosidad por no haber podido penetrar el secreto de él, que el inventor no quiere ni insinuar hasta lograr la correspondiente patente.

Juan Rebuscador

Los sucesos de Portugal

Un amigo nuestro ha recibido una carta de Verín en la que se da cuenta de los sucesos de Portugal. Aparte de lo que llevamos publicado en estas columnas sobre el particular, creemos tienen interés los siguientes párrafos de la referida carta, que dicen:

Verín 9 de julio 1912.

«De la revolución portuguesa y por lo que respecta a la Zona de Chaves, diré que ayer, 8, atacó la plaza Paiva Conceiro, con más de 1.000 hombres, 4 cañones de 7 centímetros, 4 ametralladoras y 150 caballos. En los primeros momentos se aproximó a la plaza y hasta penetró por algún punto, pero fuerzas de la república, emboscadas en el exterior, le aterraron de improviso y sufrió una derrota terrible, teniendo más de 50 muertos y 60 heridos, teniendo que retirarse a prudente distancia. Por ambas partes continuó el fuego de fusil y de cañón casi todo el día, habiéndose oído, desde aquí más de 80 cañonazos; muchos curiosos de aquí, fueron a leges, pueblo fronterizo a 12 kilómetros de Verín y 8 de Chaves, para ver algo, pero como Paiva Conceiro ataca más al Oeste, nadie se pudo recrear con el espectáculo, sólo las fuerzas monárquicas de otro jefe, que salió de aquí el 1.º. De estas dos partes prisionero D. Juan de Almeida, Capitán Austriaco y representante de D. Miguel de Braganza; fué un caso aislado y está preso en Chaves.»

Hoy 9, se sabe que Paiva Conceiro sigue al frente de Chaves, y que se le unieron varias fuerzas más; la opinión general aquí es que ha fracasado el movimiento, como pronostiqué en mi última. Tengo datos para escribir una gran crónica, pero no tengo tiempo, ni quiero. A última hora, 8 media, cuando escribo, ha llegado un escuadrón de Caballería española desde Coruña y 25 guardias civiles montados; esto parece una plaza de guerra; aquí no se habla de otra cosa; han llevado heridos a varios puntos que son curados por nuestros médicos.»

DE LA VIDA DE PALMA

LA FLOTA DE VELEROS PALMESANOS

La Casa Miguel Beaus: Es una de las más importantes de las que existen en la actualidad en Palma. El Sr. Beaus ha conseguido implantar un servicio regular y fijo de veleros entre Palma y Barcelona; servicio que se efectúa, sin interrupción, desde hace diez y seis años.

En 1906 el comercio de cabotaje, con barcos de su propiedad, en 23 de septiembre de 1896, con la adquisición del pailebot «San José». Este veleró sufrió una reparación en los astilleros de esta capital y en noviembre del citado año 1896 efectuó el primer viaje, tocando en distintos puertos de la costa de España, al mando del patrón D. Francisco Alemany Vadell.

En 26 de enero de 1897 compró el señor Beaus el jabeque «San Sebastián». Se le hizo una importante reparación, en los astilleros de D. Francisco Mateu Mas, quedando listo en 14 de mayo del citado año. Fué el barco que inauguró el servicio fijo entre Barcelona y Palma.

Cinco años después, o sea el 10 de noviembre de 1902, adquirió en Almería la balandra «Ana Rita Cristóbal», que fué inscrita en esta matrícula bajo el nombre de «María Luisa». Desde el primer momento fué dedicado a la carrera de Barcelona.

Han mandado el buque los patronos de cabotaje don Mateo Ferrer Vidal y don José Valent Salleras.

En 23 de marzo de 1905 compró el bergantín goleta «Concha», de la matrícula de Barcelona y propia de la razón social Juan Musolas y C.º. Fué inscrito en esta matrícula y se le cambió el nombre por el inicial «M. B». Su patrón primero fué el peritísimo don Antonio Salleras. Lo han mandado además, don Vicente Bosch Ginestra, don Sebastián Masot Coll y don Anselmo Pujol Cánaves.

En 5 de enero de 1909 compró el bergantín goleta «Conchita». Este buque últimamente fué víctima de un naufragio en aguas de Ibiza. Su primer patrón fué don José Valent Salleras.

Por último, en 6 de noviembre de 1911, compró el bergantín goleta «Baltasar», propiedad del senador Sr. Rahola, de Cadaqués. Es el de mayor porte de los de Mallorca que se dedican a la navegación de cabotaje.

Actualmente esta Casa cuenta con los veleros «Baltasar» y «María Luisa», que están dedicados a la línea de Barcelona.

El primero desplaza unas 230 toneladas de carga y el segundo unas 120.

La Casa Damián y José Bauzá: Hace setenta años fundaba la actual casa don José Bauzá Reus, con la adquisición del laúd «San Antonio», de 50 toneladas, que fué dedicado al tráfico de granos entre Alicante, Cartagena y Palma; lo mandaba el patrón don Pedro Francisco Bosch. En 1846 adquirió el laúd «San Cristóbal», del mis-

mo porte, que fué dedicado a igual tráfico que el anterior, al mando del patrón don Pablo Prats.

Cuatro años después compró el laúd «San Miguel» (a) «Bravo», de 80 toneladas y la polacra goleta «Mendoza», que hicieron el tráfico de granos entre Sevilla y Palma. Este último veleró realizó también viajes a las Antillas mandado por el capitán don Antonio Benassar.

Los laúdes «San Antonio» y «Bravo» fueron convertidos en betas en 1852 y 1876, respectivamente.

El «San Cristóbal» naufragó en 1872 y la «Medusa» fué desguazada en 1862.

En 1872, 73 y 78, los astilleros del inteligente maestro don Francisco Mateu, construyeron para la Casa la balandra «San Cristóbal», y los pailebotes «San Miguel» y «San Antonio». Fueron dedicados al tráfico de granos.

En 1877 dedicaba a la carrera de Puerto Rico la polacra goleta «María Luisa», al mando del capitán don Francisca Salvá y Bauzá.

Dos años después compró la balandra «María», en 1884 la polacra «Nueva Carlota» y en 1891 la polacra goleta «Mercedes». Estas dos últimas estuvieron al mando respectivamente, de los capitanes don Antonio Alzamora y don Juan Verd.

El fundador falleció en noviembre de 1885 y desde entonces gira la casa bajo la firma de «Damián y José Bauzá». En la actualidad posee la Casa el pailebot «San Miguel» que se dedica al cabotaje entre Valencia y otros puntos.

Don Bartolomé Enseñat: Empezó la carrera por el puesto más humilde, el de gramete, y pasando por todos los grados ha terminado por el más alto, el de naviero. Dotado de relevante inteligencia se ha conquistado un buen nombre. Su modestia me impide poder reseñar extensamente la historia de su Casa.

Actualmente es propietario del pailebot «Villa de Andraig», que dedica al tráfico entre Andraig y Valencia.

En sucesivas informaciones daremos a conocer los restantes datos adquiridos para continuar la que titulamos «La flota de veleros palmesanos».

Pedro J. Palmer.

NOTAS POLÍTICAS

¿Moret sustituirá a Canalejas?

«La Tribuna» publica una información diciendo que el papel Moret está en alza. El señor Canalejas está decidido a que los señores Moret, Montero Ríos y Weyler dejen de ser un peligro para su jefatura.

Refiere también que aunque los señores Moret y Maura han guardado absoluta reserva sobre lo que trataron en la entrevista que celebraron ambos después de cerrarse las Cortes, un ex ministro liberal, amigo del señor Moret ha dicho que el señor Maura explicó la abstención de los conservadores en la votación parlamentaria sobre el proyecto de Mancomunidades diciendo: «Si nosotros hubiéramos votado con el señor Moret, como pensé en un principio, al oír su discurso, me hubiera visto obligado a aceptar el Poder inmediatamente, y yo estoy dispuesto a no tomarlo de manos del señor Canalejas.»

Lo que dice Sol y Ortega

Madrid, 15.—Hablando el señor Sol y Ortega con un periodista, ha manifestado que la desorientación que reina en la política republicana nace del egoísmo de los que se llaman «caudillos» y del exclusivismo personalista de la prensa republicana. Considera que es un desvarío hablar de revolución en estos tiempos, a pesar de ser cosa sencilla hacerla; pero nos hemos comulgado todos—dice—para no traérsela.

El ejército ignora el programa del Gobierno republicano. Sufrir el ejército al actual régimen porque no ve otros horizontes.

Igualmente le pasa al Comercio y a la Banca, que todo lo sufre a viva fuerza y se retrae abominando de unos y maldiciendo de otros.

Todo está por hacer. Media docena de hombres de buena voluntad, capaces del sacrificio podrían realizarlo todo, capacitados por el pueblo y ayudados por la prensa republicana con campaña unánime.

Termina el señor Sol y Ortega recordando lo ocurrido en Portugal.

La cocina

TORNEAR UNA LEGUMBRE

Se dice de la operación que sufre toda legumbre recia antes de ser condimentada. Verbigracia: tornear una patata o una zanahoria: se corta la legumbre en dos, cuatro o seis pedazos, proporcionalmente a su tamaño, y se redondean a cuchillo los cortes, dándole la forma de un diente de ajo o de un barrilete.

COMPOTA DE CIRUELAS CRUDAS

Ahora que las ciruelas se nos presentan esmeraldas o coloradotas como «carrillos de fraile», así llama a una de sus clases el vulgo molicioso, prueben nuestros lectores una combinación que les hará olvidar un rato las caricias del sol.

Mondaditas una docena de ciruelas, se las acompaña en una ensaladera de cristal con la raspadura de un limón, o si el lector no tiene el utensilio propio para ello, con el picadillo muy fino de media corteza de limón, cuidando de no morder en el agrio. Hecho esto, añádate una cucharadilla de azúcar y otra de marraquino, importa poco que sea de Zará y de Kummel. Rodéese de hielo media hora antes de servirse, y después... ¡que venga calor!

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

El atraso español

La *Revista*, en su número de 1 de junio, publica un extenso estudio consagrado a analizar la «literatura de la regeneración» surgida en España después del desastre. El espíritu que informa ese trabajo es benévolo para nuestro país; se hace justicia a la gran reserva de energías que aterra a nuestro pueblo y al afán, a veces ineluctable, con que hemos ahondado en nuestros males en busca de remedio. Pero hay en ese estudio una frase tomada de los cronistas patrios; frase cuya lectura me ha humillado: «el atraso español». La explicación me ha dolido más: el atraso español es la consecuencia de la guerra contra los moros y de la conquista de América. ¿Qué quieren decir los que afirman tal cosa? ¿Que esos acaecimientos influyeron sobre el espíritu de los españoles, debilitando su aptitud para el progreso? ¿Que los sedimentos dejados en nuestras almas por aquellas luchas nos pivian de la potencia interior de ingleses o alemanes para vivir como creadores y como actores la vida moderna? Porque si no dice eso, la frase «el atraso español» carece de sentido.

Pero la explicación es falsa. Entre la guerra contra los moros y nuestro tiempo está el siglo XVI, el más creador y el más pujante de los siglos españoles. El supuesto influjo de la conquista de América no me lo explico. En el siglo XVI se realizó; pero no fué con cerebros de sabios, sino con espadas de aventureros. Y si los sabios quedaron en España ¿por qué la conquista había de disminuir nuestra aptitud mental? ¿No había en España otras semillas fuertes, que las que cruzaron el mar? Si fué la despoblación, ¿cómo quienes quedaron en España, dueños de más elementos de trabajo, no gozaron en el siglo XVII más bienestar que en el XVI? Si nos postró la abundancia del oro, ¿cómo no renacieron de su miseria los súbditos de Carlos II?

Si la explicación fuera cierta, los españoles tendríamos que caminar por el mundo avergonzados; sobre nuestra frente iría escrito el signo de nuestra inferioridad. Jamás podríamos redimirnos. Retrasados hoy espiritualmente, otros pueblos nos llevarían siempre la delantera. En muchos pechos españoles ha penetrado ya esa odiosa convicción. Y hay que combatirla. No es verdad que necesitamos siglos de estudio y de cultura para incorporarnos a Europa. No es verdad que los siglos pasados dejen huella en los espíritus, envileciéndolos y acobardándolos.

A cada generación renacen las almas fuertes, pujantes, repletas de todas sus energías potenciales. Un niño español no es menos inteligente, ni menos activo, ni menos intrépido que un niño inglés. Nuestros obreros van a otros países y valen tanto como los demás. Nuestros emigrantes se instalan en otras tierras y triunfan en libre competencia con todas las razas. Ningún vicio de origen tiene el espíritu de los españoles; ninguna influencia ancestral pesa sobre las almas valerosas de nuestra raza; quien lo dice nos humilla y se engaña; si fuera cierto, ni hubiéramos de reconocernos íntimamente inferiores a los otros europeos habría para maldecir de quienes ganaron gloria al precio de la vergüenza de su posteridad.

No hay atraso español. Las causas de la postración son de hoy, no del pasado. Si la postración persiste y dura siglos es por que las causas continúan; y cada vez que surge una nueva generación lozana y joven, la aniquila. No es en los siglos que fueron, sino en los días presentes, donde hay que buscar las fuerzas nuevas que matan, no el «espíritu» de los españoles, a cada generación redivivo, sino la «actividad» de cada uno de los españoles, cuyo conjunto forma la actividad nacional. Si aquellas causas provinieran de otros siglos, sería mejor tener que redimirlos. Siendo de hoy, bastaría el esfuerzo de una generación para levantarlos y reanudar todas las resurrecciones de pueblos son repentinamente. De la Castilla de los Trastámaras a la de Isabel sólo van unos años. En muy pocos se forja el Renacimiento. En unos lustros le bastan al Japón. El alma de los pueblos vive aherrojada muchos siglos; pero basta un minuto para romper las cadenas y que recobre la libertad.

Vivimos anquilosados, es verdad; pero no porque sean tuldos los españoles, sino porque es duro y estrecho el molde en que se mueven. Por eso inician su movimiento espiritual apenas se trasladan de ambiente. ¿Cómo no les acompaña en la emigración aquella influencia histórica? Ese molde es el económico. Un proceso económico es el que produce siempre las decadencias y los renacimientos. La cultura, el fanatismo, la corrupción, la inercia espiritual, son los signos de las decadencias, pero no su causa; por eso tampoco se encontrarán jamás, combatiéndose directamente, los remedios. Detrás, está siempre en los pueblos modernos, como en las civilizaciones antiguas, el hecho económico que determinó el hundimiento o el auge.

Renació España con los Reyes Católicos; pero antes fué la conquista de las tierras granadinas, la revocación de las mercedes enriqueñas, el reparto de las tierras de realengo y abadengo. El siglo XV trajo a Europa el Renacimiento; pero antes fueron la decadencia del feudalismo, la reducción de los derechos señoriales, las manumisiones de siervos, formas todas de extorsión contra el fruto del trabajo ajeno, y fué también el descubrimiento de tierras lejanas y la difusión del comercio italiano. Milagrosamente, resurgió el Japón, pero antes fué la abolición del régimen feudal. El molde económico hay que romper, y basta un minuto para que la nación crezca como un gigante de prodigio, porque no hay nada tan fecundo, tan rápidamente creador como el trabajo, cuando se quiebra el artificio con que unos pocos saquean a los demás.

Ese molde económico lo forma el exceso proporcional de las rentas obtenidas por la

mera propiedad del campo y del suelo en las ciudades sobre la mezquididad de los salarios y de las utilidades del capital, ya que entre aquéllas y éstos se reparte, inevitablemente, todo el fruto del trabajo. Cuando éstos son muy exigüos, el pueblo vive en la miseria y el capital se retrae de los negocios: sólo prosperan las rentas. Entonces se oscurece la cultura, sobreviene el apocamiento, se difunde el pesimismo y se aboca en la ruina o en la revolución. Nada es bastante para anular esos efectos, sino romper aquel molde. Pero una vez roto, se desvanecen todos los fantasmas del pasado, todas las supersticiones de las causas históricas, porque el pueblo renace otra vez.

Contener el alza de las rentas, para que suban los salarios y los estímulos del capital, aumentando la producción enorme y progresivamente; he ahí toda la obra del estadista. Y eso es obra sencilla del tributo, ya que en el tiempo moderno no quedan para los españoles nuevas tierras que conquistar. Cuando el pueblo culpa a los gobiernos por su ineptitud, tiene razón: éstos son los responsables, por flaqueza, por ignorancia o por incapacidad. Que uno de ellos altere, por la reforma fiscal, las condiciones de nuestro medio económico, y adelantaremos rápidamente a los pueblos que no nos imiten; entonces se verá, en pocos años, que seguimos siendo los de otros siglos, los del siglo XVI, y que es mentira «el atraso español», eufemismo con que muchas veces disfrazan los extranjeros esta odiosa y falsa convicción de algunos: «el envilecimiento español».

Baldomero Argente.

Entró un baturo en un estanco, y dice dando una moneda falsa de dos pesetas:—Déme usted un paquete de picadura.—Estas dos pesetas son falsas.—¿Las dos?—¿Sabes que ya anda solo mi hermanito?—Cuánto hace?—Tres meses.—Pues ya estará muy lejos.

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal especial)

Día 16, nueve noche.

El viaje de la Infanta

S. A. D. Isabel ayer visitó la Diputación en donde fué recibida por el Presidente y una comisión de diputados. Recorrió varias dependencias admirando distintas obras de mérito.

Después paseó por la población llegando hasta la barrida marítima de la Barceloneta.

Por la tarde visitó el Puerto y estuvo en el *Stamín* de la Sociedad de Cazadores don de se celebró fiesta en su honor.

Esta mañana a las nueve y media ha salido S. A. para Monserrat haciendo el viaje en automóvil por la Rebassada, Rubí y Tarrasa.

Se detuvo en la Rebassada visitando el edificio de atracciones instaladas.

En San Cugat del Vallés estuvo unos minutos.

En Rubí la recibieron distinguidas personalidades y mucho público.

En Tarrasa se apeó la Infanta dirigiéndose a la Casa Consistorial donde recibió la visita de la más saliente de la población. El Ayuntamiento lo obsequió con un *hunch*.

Visitó la Escuela Industrial, la Sala Platt, la iglesia del Santo Espíritu y la fábrica de hilados y tejidos de lana de los Sres. Americh, Amat y Jové.

La comitiva llegó a Monserrat a las dos y cuarto de la tarde. A la puerta del Monasterio la esperaban el Obispo Dr. Laguarda, el abad mitrado Dr. Deás y los PP. de la Comunidad.

Numerosos flecos llenaban el templo. Se cantó una Salve y después la Infanta subió al camarín orando breve rato y prendió en el manto de la Virgen una valiosa joya de piedras preciosas rematada por la corona real.

S. A. ha recibido en todos los puntos visitados entusiastas pruebas de simpatía.

Mañana en la Capitanía General S. A. recibirá a autoridades, corporaciones y damas de Barcelona.

Vinos adulterados

Por el Gobierno civil han sido impuestas sendas multas de 500 pesetas a varios taberneros que expendían vinos adulterados. Al propio tiempo ha mandado el Sr. Portela depositar el vino adulterado a disposición de la autoridad judicial.

¿Dejará el mando?

Dice «El Nocitiero Universal» de esta noche: «Tan pronto como la infanta Isabel marche a Girona, el gobernador civil Sr. Portela saldrá para Madrid, donde pasará algunos días.»

Hoy se insistía nuevamente en que el Sr. Portela dejará definitivamente el cargo antes de expirar la primera quincena del mes próximo; y hasta se llegaba a asegurar que le substituiría en el mando de esta provincia el director general de Obras públicas D. Luis Armiñán o el actual gobernador de San Sebastián, D. Eduardo García Bajo.

Baleáricas

Marcha para Mahón el 2.º teniente don Cipriano Sánchez. Va a incorporarse al Regimiento de Menorca.

En la Secretaría de esta Universidad se han recibido los títulos de maestra superior para D.ª Juana Camps Riudavets y de maestra elemental para D.ª Joaquina Codina Riera, D.ª María de los Dolores Ros Roca y D.ª Catalina Busquets Oliver.

En el «Argenina» han llegado de Buenos Aires D. Ramón Riera, D. Bernardo Sureda y D. Francisco Sureda.

Ha salido para Ciudadela el pailebot «Flor de Mar».

IMPRESIONES

DE MI VIDA

En esta Alemania, en que el genio inspira siempre respeto, acaba de ponerse en escena de un modo maravilloso *El mejor encanto, amor*, de Calderón de la Barca. Fué al teatro y pasé unas horas de intensa alegría al ver aplaudir con tanto calor a nuestro poeta. ¿Y mis hijos? ¡Ah!, mis hijos no solo sabían comprender la hermosura del lenguaje sino también sus ideas, sus comparaciones, sus bellas imágenes! De vez en cuando expresaban sus impresiones con una frase de entusiasmo, que encontraba eco en mi alma española. Contenta y orgullosa me volví a casa.

Al día siguiente me apresuré a contar a los alumnos de mi *Pedagogium* el nuevo triunfo alcanzado por el genio español en esta tierra de sabios, de literatos y filósofos. Aquel día lo había que a hablar de Calderón. Al volver del teatro había buscado en mi Biblioteca un libro, que yo recordaba haber leído hacía muchos años, sobre Calderón y su teatro, de Menéndez y Pelayo. Debea leer algo bonito, a los chicos, sobre Calderón, y deseaba que lo que les leyera estuviera escrito por un español. Además, eso me daba ocasión para hablarles de don Marcelino y de «la indeleble huella del genio español en la civilización universal». ¡Con qué recogimiento me escucharon aquel día, y qué caritas de asombro ponían al escuchar de mis labios las alabanzas del sabio y los títulos de las numerosas obras que llevaba escritas!

—Cuando vayamos a España a examinarnos haremos una visita a D. Marcelino—me declan.—Queremos conocerlo.

—Si—les dije yo,—iréis a visitarle; yo os daré una carta. Ya veréis qué bueno y humilde es. Todos los sabios son humildes.

A los pocos días tuvieron noticia de la muerte de D. Marcelino. ¡Es fácil comprender con qué eco tan sincero resonó en sus tiernos corazones el duelo de la nación! Habrá habido veladas literarias y pompas fúnebres más solemnes; pero estoy segura de que nadie ha escuchado con el religioso respeto que mis alumnos las palabras que los grandes hombres consagraron a la memoria de Menéndez y Pelayo. El número extraordinario de *El Universo* se guardará con cuidado, juntamente con los recuerdos que la prensa de todos los matices ha dedicado al maestro, en la Biblioteca del *Pedagogium*.

Uno de esos recuerdos despertó en mí visiones del pasado. Cánovas y Menéndez y Pelayo se conocieron en la Biblioteca de El Escorial. Gustaba mucho mi hermano, en los ratos que tenía libres, de leerme en alta voz trozos de nuestra literatura. Teníamos una especie de Ateneo particular, donde a veces me reservaba la sorpresa de citar a alguno de nuestros poetas para que nos leyera su última composición.

¡Qué alegría sentía yo cuando el criado llamaba a la puerta de nuestro cuarto, y decía: «De parte de S. M. el Rey, que vaya la Infanta doña Paz!» En uno de esos días, sin saludarme ni nada, me dijo con los ojos brillantes de entusiasmo: «Oye: Cánovas ha encontrado un muchacho que se sencillamente un prodigio. Es muy joven todavía, pero ha estudiado, sabe muchísimo y tiene una memoria prodigiosa. Figúrate que Cánovas! fué el otro día a la Biblioteca de El Escorial a buscar un manuscrito rarísimo. Ya creía no encontrarlo, cuando se le acercó un joven y le dijo: El libro que usted busca está en tal estante y en tal taquilla. Yo lo más extraordinario del caso fué que cuando supo para qué lo buscaba, añadió: «Pues eso está en la página tal del libro.» Y mi hermano añadió, cada vez más entusiasmado: «Como comprenderás, pienso dar una ley especial para hacerlo profesor cuanto antes.» Y como lo dijo lo hizo.»

Desde entonces seguí con vivo interés todos los pasos de Menéndez y Pelayo, alegrándome mucho el ver cómo continuaba sin torcer el camino emprendido con la honradez característica en los hijos de la tierra. Su vida—corta relativamente en años—ha sido, sin embargo de las más fecundas. Con razón decía D. Antonio Maura en el Ateneo: «Mostradme a los nonageneros que hayan vivido más que él; ¡Qué tesoros ha legado a España, y qué enseñanzas a los que nos ocupamos en la educación de la juventud!»

En estos días justamente paso horas muy agradables, ocupada en la tarea difícil, aunque entretenida, de clasificar y elegir nuevos libros para la Biblioteca de mi *Pedagogium*. Voy apartando en un cuaderno las obras que, a mi entender, son más a propósito para cada edad y aún para cada carácter.

Mis hijos, que conservan más fresco el recuerdo de algunas cosas, me ayudan en la tarea. Los libros de los cuales no estoy del todo segura, los vuelvo a leer con los ojos de los chicos. Las obras completas de Menéndez Pelayo ocuparán, naturalmente, un puesto de honor en los estantes de esa Biblioteca. Sé que cuando mis chicos las lean no sufrirán quebranto en la fe religiosa, nervio y salud de las almas, y que les quedará el aliento vital de la esperanza; de que tanto necesitan los que han de derramar sobre otros valor y fuerza para dar vida a la patria.

Paz de Borbón.

Infanta de España.

Un niño rezaba al acostarse: «El pan nuestro de cada día dánoslo hoy untado de mantequilla.»

—Niño, eso no lo dice el Padrenuestro.

—Pero mamá, si a mí no me gusta el pan seco!

—De tres a ocho, cuántas van?

—No lo sé.

—Vamos a ver si tú tienes ocho pesetas y te pido tres, cuántas te quedarán?

—Ocho.

—Pero, hombre, si te pido tres!

—Usted me las pide; pero yo no se las doy.

L. P.

INFORMACION

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Hacienda, aprobando varios asuntos de trámite...

Para mañana se halla convocada la Comisión de Ensenche y Muralla. También se reunirá mañana la Comisión de Fomento y Beneficencia.

En vista de que no es posible proceder este año al arreglo y asfaltado del piso del Borne, a causa de no existir consignación en los presupuestos vigentes...

Funerales

En la iglesia de Montesión esta mañana a las once se han celebrado funerales para el eterno descanso del alma del Rvdo. don Antonio Vicent, S. J....

Ha oficiado el canónigo don Matias Compey sirviendo de diácono el canónigo don José Miralles. de subdiácono don Juan Mas y de Pbro. asistente el oficial eclesiástico don Francisco Esteve.

Han asistido comisiones de las Congregaciones Marianas de Palma, Santa Catalina y Hostalets y del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, los Reverendos Párrocos de Palma y de San Marcial...

También asistían representantes de las Ordenes Religiosas, los niños del Patronato Obrero y de las Escuelas Obreras de San José.

Entre las demás distinguidas personas presentes recordamos al Excmo. Sr. don Joaquín Aguiló, D. Joaquín Gual de Torrelila, D. Juan Aguiló Valenti, D. José Sofías Gradolí, D. Pedro Sampol, D. Bartolomé Ferrá, D. Antonio Vicens, D. Gabriel Ros, D. Antonio Blancas, el Catedrático del Seminario de Menorca Rdo. D. Leopoldo Vivern y el del Seminario de Palma Rdo. don Antonio Moré.

Cadáver identificado

Días pasados publicamos la noticia de que en el punto llamado «Ses Rocas des Codals des Riú», de Ibiza, había sido encontrado el cadáver de una mujer. Ha sido identificado por un hijo de la interfecta resultando ser la vecina de Santa Eulalia, Eulalia Tur Boned.

Hacia bastantes años que la «suicida» padecía de enagenación mental.

Maestros balseares

El 21 del actual, con motivo de la reunión que tendrán los maestros públicos en el local de la Asociación del Centro del Magisterio Balear, don Rufino Carpena Montesinos, maestro nacional de Lluchmayor, propondrá a sus compañeros y consocios algo que ponga en actividad las energías de éstos y que sirva a la vez como protesta a las reticencias que a menudo insertan algunos diarios madrileños sobre la cultura y manera de ser del maestro español.

De instrucción pública

Se ha reunido en Madrid la Comisión de la Mutualidad Escolar para dar cumplimiento a lo que preceptúa el artículo 35 del reglamento aprobado por el Real orden de 11 de mayo último, que dispone que dentro del mes siguiente a la publicación de dicho reglamento, la Comisión prepararía los modelos de documentación de las Mutualidades, que se distribuirán entre los maestros de las escuelas nacionales, y que formarán parte del material escolar de las mismas, así como para dar cumplimiento a otros deberes, que le impone el citado reglamento. Se dió cuenta en la Junta de las numerosas consultas y noticias recibidas de provincias, que permiten asegurar un verdadero éxito a la nascente institución. Conviene, citar la decidida y valiosa cooperación que ha prestado, presta y promete continuar prestando, el más eficaz desarrollo de la Mutualidad escolar, el Instituto Nacional de Previsión.

En la Audiencia

Mañana a las diez y media se verá ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Catedral de esta ciudad contra Antonio Maura Bernad, Jaime Forteza Segura y Miguel Forteza Fuster acusados del delito de hurto.

El Abogado Fiscal señor Moles sostendrá la acusación y los letrados señores Servera y Alcover defenderán a los procesados.

Suicidio

En la mañana del lunes el joven Mateo Alzina Torres de 18 años de edad, vecino de Artá, se dirigió a trabajar a la finca «San Baday» de dicho término, encontrando, al llegar a aquel punto, a su padre Mateo Alzina Amorós de 67 años que se había suicidado colgándose de un olivo.

A las cinco de la mañana el suicida se hallaba en Artá. Tenía algo trastornadas las facultades mentales. Demuestra desde hace dos meses, estar hastiado de la vida, a causa de que su esposa se encontraba enferma. El Juzgado instruye el oportuno sumario.

El «Re Victorio»

Los Sres. Salom y Rullán consignatarios de la compañía italiana «La Navigazioni», nos comunican que el vapor de la compañía «Re Victorio» llegó a Buenos Aires el día 13 del mes corriente; lo que publicamos por lo que pueda interesar a nuestros lectores.

Toros en Inca

Nuestro corresponsal en aquella ciudad nos escribe lo siguiente: La Empresa de nuestro circo taurino ha recibido de su representante en Madrid el siguiente telegrama: «Toros encajonados grandes y hermosos. Sin novedad.»

NOTAS DEL MAR

Entradas: Procédente de Barcelona, el vapor rápido Rey Jaime I. —El vapor Lutio de Ibiza. —De Atlea, el laúd San Juan.

Salidas: Para Barcelona, el vapor rápido Rey Jaime I. —Para Ibiza, el vapor Isleho. —El vapor Monte Toro, para Mahón. —Para Andraig, de laúd Internacional.

EN LA DIPUTACIÓN

Comisión Provincial

Esta mañana, a las once, ha celebrado sesión la Comisión Provincial bajo la presidencia del Sr. Sureda. Han asistido los señores Pons, Armengol, Viciory y Moll.

Ha sido aprobado el dictamen de la Secretaría relativo a la cuenta de ingresos y gastos de la Cárcel del partido de Manacor correspondiente al año 1911.

Viso el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Benito Sintes Sintes, concejal del Ayuntamiento de San Luis en queja de la Alcaldía de aquella villa por no haberle dejado deliberar en cierto asunto, se ha acordado reclamar antes de ahora.

Se ha dado cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. María Josefa O'Ryan en queja del Alcalde de Selva por negarse a ordenar el pago de varias anualidades de un censo que el Ayuntamiento de aquella villa le presta, acordándose que proceda estimar el recurso.

Viso el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Antonio Llobera Cladera en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Pollensa por el que se denegó la devolución de la fianza que tiene constituida como arrendatario del impuesto de consumos, después de detenida discusión se ha acordado por mayoría de votos que proceda desestimar el recurso. Han formado voto particular los señores Pons y Armengol en el sentido que procede estimarle.

Se ha acordado pasen a informe del Arquitecto el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Bartolomé Borrás en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Establiments por el que aprobó la nueva alineación de la plaza de Rutlló y otro expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Guillermo Bibiloni en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Saneellas por el que se ordenó la suspensión de ciertas obras.

Se ha acordado informar favorablemente el expediente relativo a la autorización solicitada por D. Juan Bennasar como Director de la Sociedad «Propaganda de Alumbrado» para reformar la Central eléctrica que tiene establecida en el «Gorch Blau».

Han sido aprobados los dictámenes de Contaduría relativo uno a las cuentas de material de enseñanza y oficina de la Escuela Superior de Comercio correspondientes al año 1903 y otro referente a las cuentas por obras verificadas en marzo y abril del corriente año en la cárcel de Audiencia.

Se ha acordado la reparación de una alcantarilla de la Cárcel. Se ha enterado: de una comunicación del Depositario de fondos provinciales participando que el arrendatario del Teatro Principal ha repuesto la fianza que debe tener constituida en garantía de su contrato y de otra del Jefe de la Prisión Correccional relativa a los presos a quienes se suministra ración de enfermería.

Se ha concedido autorización a dos asilados de la Misericordia para sentar plaza y el ingreso de tres niños en la Inclusa.

Se ha enterado de una comunicación del Director de la Inclusa de Ibiza participando que el Ayuntamiento de aquella ciudad de 1.000 pesetas a cuenta de la cuota provincial.

Se ha autorizado a dos vecinos de esta ciudad para que recojan de la Inclusa a niños a quienes han reconocido como hijos suyos naturales.

Ha sido admitido en la Misericordia un vecino de Montuiri.

Se ha enterado del expediente para acreditar la pobreza de una acogida en el departamento de dementes del Hospital. Después de aprobado el pago de varias cuentas por servicios provinciales se ha levantado la sesión.

GACETILLAS

Multados.—Por el señor Gobernador civil lo han sido varios vecinos de Ibiza por uso de armas prohibidas. También han sido multados varios ciclistas por no llevar farol.

Detenidos.—Por la guardia civil del puesto de Andraig ha sido detenido un sujeto que importaba la caridad pública; dicho individuo ha sido puesto a disposición del Alcalde de aquella villa.

También lo ha sido un individuo que con una pistola amenazó de muerte a una hija suya.

Depositado.—En el corral común de Marratxí está un perro pencedo de dueño ignorado.

Subasta.—El día 1.º de agosto se celebrará para la venta de las escopetas ocupadas a infractores de la ley de caza.

VALLE INCLAN. Voces de gesta. Edición artística con grabados en madera.—Precio 7 pesetas.

«La sombra del pasado».—Este es el título de la interesante novela que El Hogar y la Moda empezará a publicar muy en breve. Así lo anuncia en su número de esta semana, el cual, como todos los de esta titilana revista, además de preciosos figurines, contiene artículos y poesías de afamados autores e ingeniosos caricaturistas. Como de costumbre, El Hogar y la Moda reparte esta semana los cuadernos correspondientes de la «Historia de España» y de «Diccionario Enciclopédico Ilustrado», con preciosas láminas en colores. También El Hogar y la Moda anuncia esta semana otra obra que empezarán a recibir sus suscritores: una «Historia de Roma» escrita en forma muy amena y profusamente iluminada. A pesar de todo ello, el precio de suscripción sigue siendo el mismo: dos reales al mes.

La Sociedad General de Publicaciones, Diputación, 211, Barcelona, envía números de muestra gratis a quien los pida.

Sesión.—Mañana a las doce, se celebrará la Junta provincial de Teatros, bajo la presidencia del señor Gobernador, para ocuparse de las obras de reforma que se efectúan en el Lírico.

Fiesta.—Muy animado estuvo el barrio del Carmen donde anoche se celebró fiesta dedicada a la Virgen su Titular. Varias bandas de música amenizaron la velada.

Gula de Ferro-carriles de España. Corresponsal.—al presente mes de JUNIO. Precio 50 céntimos.—Librería de J. Tous.

Directiva.—Han sido elegidos para formar parte de la Directiva de «La Conservación» de los Hostalets: Vice-presidente: D. Lorenzo Juliá. Vice-secretario: D. Juan M. Lozano. Depositario: D. José Sbert. Vocales: don Jorge Salvá, don Cosme Soler, don Andrés Liadó, don Guillermo Fiol y don Jaime Bosch.

Al Juzgado.—Han sido puestos a disposición del mismo varias mujeres del Molinar que ayer se apalearon mutuamente.

Correos italianos.—El día 13 llegó a Montevideo el «Re Vittorio». Ayer llegó a Barcelona procedente de la América del Sur el «Argentino». La próxima semana llegará a la Ciudad Condad, de igual procedencia, el «Príncipe di Odine».

Asistida.—En el dispensario de La Cruz Roja de los Hostalets lo fué ayer tarde por el médico Sr. Castañer, una joven que presentaba ligera herida producida con un cuchillo.

La Banda Mallorquina.—Ejecutará mañana en el paseo del Borne el siguiente programa: Paso-doble «Molinos de Viento». Mazurca «La Sultana». Overtura «La Fiesta». Serenata Húngara. Paso-doble «Mussetta».

FELIPE TRIGO.—El Médico Rural. 50 céntimos.—Librería Tous.

La plaga de las moscas se evita con el uso del papel pegajoso «Tanglefoot» (15 céntimos) doble hoja en las droguerías. Es el más higiénico y práctico de todos los caza-moscas.

Nuevo servicio para los turistas.—CLUB MALORCA. Véase 4.ª página.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos.

De la Región

El viernes último, 12 del corriente, reunió la Junta de Instrucción pública en la Casa Consistorial, presidida por el ex-diputado provincial, actual Alcalde don Antelmo Obrador, pasaron visita a las escuelas de niños y niñas para presenciar los exámenes y hacerse cargo de los adelantos, instrucción y labores realizados durante el año, y repartición de premios.

Decir que la Junta de Instrucción queda altamente complacida y agradablemente satisfecha así de los niños instruidos y disciplinados por su digno profesor don Juan Astola Astar, como las niñas de las escuelas que acertadamente dirigen las religiosas Franciscanas, es el mayor encomio que puede tributarse tanto a los profesores como a los alumnos.

El sábado 13, por la tarde se efectuó la fiesta escolar, la inseguridad del tiempo, la lluvia seguida de truenos y relámpagos, impidió a los escolares poder recrearse de la población como deliciosamente lo efectuaron el próximo año pasado; previo aviso del señor Alcalde se reunieron los alumnos de ambos sexos, con sus respectivos maestros a las 7 de la tarde en la plaza de la Constitución.

Allí se organizó la comitiva y empezó la fiesta. Preparada la banda de música que dirige don José Amer. al frente de los escolares, después de bajar de la Casa Consistorial la Junta de instrucción y comisión del Ayuntamiento, se enarbó la bandera nacional, que fué saludada por la expresada banda con la marcha real. Acto imponente y conmovedor, nota simpática y patriótica fué presenciar tanto a los escolares como al inmenso público, movido como por potente resorte descubriese respetuosamente, rindiendo culto al emblema nacional, dando gallarda prueba de amor a nuestra amada España.

Los alumnos de la escuela nacional cantaron después el «Himno a la Bandera», seguido de tres cánticos escolares, habilitmente dirigidos por el profesor señor Astola.

Al son de animado paso-doble los escolares de ambos sexos, con sus respectivos profesores formados en ordenada marcha, se dirigieron al Teatro de Variedades, presididos por las Autoridades y comisiones; al entrar los escolares fueron obsequiados por don Damián Talladas, primer Teniente de Alcalde con una ensaimada.

Allí recrearon a la numerosa asistencia invitada tanto de hombres como de mujeres que lo llenaban por completo, con la representación de un sainete titulado «El nuevo Payo en centinela» y después el drama en un acto y cuatro cuadros titulado «Cain» de historia sagrada, obra original, instructiva, de sorprendente efecto, del profesor señor Astolas, que le fué premiada con efusivas felicitaciones y entusiastas aplausos.

El público salió bien impresionado y altamente satisfecho del festival escolar. Durante la representación reinó el más profundo silencio.

Bien puede felicitarse al señor Astolas, por su feliz éxito, y ver aumentar cada día el número de sus discípulos.

Dignos de merecido encomio son el respetable señor Alcalde don Antelmo Obrador, señores de la Junta y profesores por el interés y desvelo en la instrucción de los niños, quienes por su aplicación la han hecho merecedores de preciosa premios.

C. Campos 15 julio de 1912.

IBIZA

El Alcalde de esta ciudad ha escrito al diputado a Cortes por Menorca Dr. Llanós invitándole a pasar a Ibiza para dar una

conferencia sobre la división administrativa de las Baleares.

—Ha llegado a esta don Pedro de Cáceres hermano del Juez de Instrucción.

Desde Alcudia

Siendo el nuestro un puerto habilitado de último orden y no pudiendo por lo mismo desembarcar en él, no solamente los pasajeros y mercancías llegados en buques con patente sucia, sino hasta los conductores por los que llevándola limpia procedan de puerto sospechoso, parecerá a mis lectores una exageración las palabras que terminé mi anterior correspondencia, pero, desgraciadamente, el peligro existe y por esto llamo la atención de quien debe y puede ya que no evitarlo en absoluto, por lo menos aminorarlo.

Por su situación geográfica, es nuestro puerto el refugio, en los grandes temporales, de los vapores correos franceses que hacen la travesía entre Argel y Marsella, de los italianos y hasta de los de la «línea Marítima» que se dirigen al último de los citados puntos.

El año pasado, sin ir más lejos, llegó de arribada forzosa un velero italiano, procedente de un puerto oficialmente declarado sucio por nuestro Gobierno. Afortunadamente, la tripulación gozaba de perfecta salud y pudo sin comunicar con tierra reparar sus averías, pero, pregunto yo: ¿si llega a llevar un cólico, era posible despacharle para un lazareto sucio? y además de ser imposible fuera humano?

Otro caso práctico se presentó hace unos años con un tripulante de un buque de la casa Herederos de Gabriel Cortés; atacado de fiebre tifoidea, fué desembarcado y aislado convenientemente en un local que habilitó nuestro Ayuntamiento, pero que, como se comprenderá, no podía reunir como no reúne ninguno de estos locales improvisados, las condiciones necesarias para el objeto a que se les destina.

Otro buque italiano, procedente también de puerto sucio, pidió auxilio y se le proporcionaron agua y víveres, manteniendo la más rigurosa incomunicación.

Y además de los casos citados, rigurosamente históricos, puede suceder que arribe un velero en demanda de auxilio por averías, temporal, incendio o cualquier otro accidente marítimo, que tenga un tripulante enfermo de dolencia contagiosa, y suponiendo el caso más favorable, o sea que a las pocas horas de haber fondeado abonase el tiempo y quedara recompuertas las averías o siniestro sufrido, en términos que se halle en condiciones de hacerse a la mar si reparo ni peligro ninguno, ¿puede este buque ser despachado para un lazareto sucio? En manera alguna.

La humanidad, que debe estar y está por encima de todas las leyes, obliga a continuar prestando auxilio a estos héroes anónimos que en aras del Progreso exponen continuamente sus vidas. Sería un crimen imperdonable forzar a aquellos semejantes nuestros a seguir en contacto continuo con elapestado por un número de días indeterminado, puesto que un velero se sabe cuando sale, nunca cuando llegará. Vientos contrarios, calmas desesperantes pueden prolongar días, y hasta semanas un viaje que en vapor se realizaría en quince, veinte, treinta horas, y durante aquella travesía interminable podría contagiarse la demás tripulación y quedar el buque sin gobierno suceso una verdadera hecatombe.

«Puede consentirse que continúe anclado? Tampoco. Los excrementos del enfermo son arrojados al mar y hallándose el barco a una distancia de unos cien metros de la costa, el viento, las corrientes o la marea, depositarán en ella el terrible bacilo. Los mismos faluchos pesqueros que han de pasar por su lado se exponen a traer el contagio también.

Yo no conozco el moderno Reglamento de Sanidad exterior, pero me atrevería a afirmar que faculta a los médicos habilitados para desembarcar y aislar convenientemente las tripulaciones en los casos antes apuntados, y por ello es que he resuelto levantar mi voz para conseguir se ponga en condiciones nuestro lazareto ya que con un presupuesto relativamente mezquino, podríamos contar con un edificio imponente, que en otros tiempos prestó muy útiles servicios.

Téngase en cuenta que cuanto llevo expuesto no es aplicable a los puertos también habilitados de Manacor, Felanig, Andraig, etc. puesto que, ni por sus condiciones, ni por su situación, se hallan tan expuestos como el nuestro a servir de refugio a los buques que cruzan el Mediterráneo. Es posible que de tarde en tarde reciban alguna de estas visitas, pero en Alcudia, más que posible, es probable y más que probable, es seguro.

No queriendo fiarme de referencias visité el lazareto y en verdad la impresión que saqué no puede ser más deplorable. Hay algunas (muy pocas) habitaciones que pertenecen a las gestiones del médico habilitado y nuestro Ayuntamiento que no escatimó cuanto se le pidió, en caso necesario podrían habilitarse, pero el estado de ruina del edificio es tal, que si no se acude con presteza a contrarrestar la acción del tiempo, de los elementos y de los salineros, no tardaremos mucho a verlo convertido en un montón informe de ruinas.

El Corresponsal.

15 julio, 1912.

TEATRO BALEAR

Palma de Mallorca. El plazo para la admisión de proposiciones para el arriendo de dicho teatro, queda a cerrado el día 25 del actual.

Por acuerdo de la J.—El secretario, Pablo Adell.

Gran depósito de hielo

Servicio a domicilio. COLMADO RUBIO — érerols — 11. Sucursal en el Terreno.—Horch, Suiza.

GLOBOS

DE DISTINTAS FORMAS Y FIGURAS. A 1.50, 2.50, 3 y 5 pts. Linternas de papel para iluminaciones a 1. Veneciana.

De venta en la Librería Tous.

PERDIDA

De una mancha de oro antigua, montada en cuatro pequeños tornillos rodeada de un cordón del mismo metal.—Se gratificará al que entregue al Centro de Anuncios.

La voz de la calle

Obeceñas. Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Me permito suplicar al Jefe de policía que procure hacer cumplir las órdenes del señor Gobernador en lo que se refiere a que sean retirados de la vista del público los folletos y revistas que llevan en sus portadas figuras obscenas.

Un civilizado. Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Le suplico acija en «La Voz de la Calle» petición que dirijo al señor Gobernador para que haga cumplir el reglamento de carreteras a conductores de carretones y ciclistas, pues son muchos los que transitan infringiéndolo. En el camino de la Soledad es donde he podido presenciar disíntos atropellos.

Quejas atendidas. Referente a la petición de J. M. M. para que se abra un boquete en la calle de «La Cordelera» en dirección a la calle de «Los de Santa Catalina» el Sr. Alcalde nos ha manifestado que la pasará a la Comisión respectiva para ver si hay medio de atender al solicitante. Ordenará nuestra primera autoridad municipal a los guardias que eviten sean amontonadas basuras en la vía pública y a un mecánico que examine el mecanismo de la fuente de la P. del Oliviar para ver si necesita ser reparado.

También dará órdenes a los celadores de la P. de Abastos y a los carniceros que no consentan en modo alguno que los compradores palpen y huelan la mercancía antes de adquirirla, costumbre feísima que se observa en esta capital con protesta de todas las personas amantes de la higiene. El señor Alcalde promete ser enérgico para desterrar tan fea costumbre.

Atendiendo la petición de don J. M. M. ha manifestado el señor Alcalde que se colocarán en el interior de los urinarios unos cartelones con la inscripción: «En nombre de la cultura rogamós que se abroche antes de salir.»

Dispondrá que un inspector municipal gire una visita a un almacén de la P. de Abastos denunciado como foco de infección.

El señor Pou en vista de la «queja referente a que en la calle del Sindicato dueños de tiendas colocaban mercancías en la vía pública ha ordenado que aquellas sean retiradas inmediatamente. Ha ampliado el orden incluyendo en ellas las demás calles y plazas de la capital.

Estaba anémica... Ya no lo está! Las Píldoras Pink han sido hechas para curar a los anémicos, a los debilitados y nunca dejan de corresponder a este propósito puesto que positivamente dan sangre con cada dosis; sangre rica y pura. Los anémicos se marchitan, descaecan y mueren por causa de pobreza, de carencia de sangre.

La Srta. Ana María Gómez, la joven cuya curación vamos a citar, se marchitaba, descaecía. Tan luego como se sometió al tratamiento por las Píldoras Pink mejoró de salud y se fué restableciendo muy de prisa. Mu. has son las jóvenes que se encuentran en igual situación: se señalan esta cura entre mil; si ciudad, sea de su salud hacen uso de las Píldoras Pink seguramente no sufriran un desencanto.

Yo no conozco el moderno Reglamento de Sanidad exterior, pero me atrevería a afirmar que faculta a los médicos habilitados para desembarcar y aislar convenientemente las tripulaciones en los casos antes apuntados, y por ello es que he resuelto levantar mi voz para conseguir se ponga en condiciones nuestro lazareto ya que con un presupuesto relativamente mezquino, podríamos contar con un edificio imponente, que en otros tiempos prestó muy útiles servicios.

Téngase en cuenta que cuanto llevo expuesto no es aplicable a los puertos también habilitados de Manacor, Felanig, Andraig, etc. puesto que, ni por sus condiciones, ni por su situación, se hallan tan expuestos como el nuestro a servir de refugio a los buques que cruzan el Mediterráneo. Es posible que de tarde en tarde reciban alguna de estas visitas, pero en Alcudia, más que posible, es probable y más que probable, es seguro.

No queriendo fiarme de referencias visité el lazareto y en verdad la impresión que saqué no puede ser más deplorable. Hay algunas (muy pocas) habitaciones que pertenecen a las gestiones del médico habilitado y nuestro Ayuntamiento que no escatimó cuanto se le pidió, en caso necesario podrían habilitarse, pero el estado de ruina del edificio es tal, que si no se acude con presteza a contrarrestar la acción del tiempo, de los elementos y de los salineros, no tardaremos mucho a verlo convertido en un montón informe de ruinas.

El Corresponsal.

15 julio, 1912.

TEATRO BALEAR

Palma de Mallorca. El plazo para la admisión de proposiciones para el arriendo de dicho teatro, queda a cerrado el día 25 del actual.

Por acuerdo de la J.—El secretario, Pablo Adell.

Gran depósito de hielo

Servicio a domicilio. COLMADO RUBIO — érerols — 11. Sucursal en el Terreno.—Horch, Suiza.

GLOBOS

DE DISTINTAS FORMAS Y FIGURAS. A 1.50, 2.50, 3 y 5 pts. Linternas de papel para iluminaciones a 1. Veneciana.

De venta en la Librería Tous.

PERDIDA

De una mancha de oro antigua, montada en cuatro pequeños tornillos rodeada de un cordón del mismo metal.—Se gratificará al que entregue al Centro de Anuncios.

Pulverizadores

Para rociar las viñas y árboles con Thiopoll, Flor de azufre, sulfato cobre, y caldo Bordalés. Farmacia y Droguería de José Miró, Cón 22 y Peregrin 2 a 8.

ABC Ecos

Por Esos Mundos. De venta en la Librería de J. P. de Cort

Optica Norte americana. Cristales combinados según receta de señores Oculistas.
Gemelos Prismáticos y de Teatro.
Molduras para Cuadros y Estampas.
Precios Económicos: No equivocarse
 Isidoro Lassalle hijo, 25, Calle de Brossa

El mejor café tostado
 de 5 pesetas el kilogramo
lo vende la casa Viuda de Martorell.
 SINDICATO 75—PALMA

Agua esterilizada á 116 grados de temperatura
Sistema Cartault

Desde hoy en el propio domicilio de mi fábrica, calle Arco de la Merced, se expende **Agua esterilizada á 116 grados de temperatura** por el sistema **Cartault**, único y el más recomendado en su clase, al precio de diez céntimos de peseta el litro. A **gratuito** para los pobres que por disposición facultativa les sea ordenada.
 Palma 1.º de Julio de 1912.—F. MIRET.

Banquete a la Comisión Municipal

Como anunciamos, anoche fueron obsequiados con un banquete los señores que forman la Comisión Municipal que pasó a Madrid a gestionar cerca del Gobierno, la promulgación de la ley declarando de utilidad pública las aguas de Palma.
 El banquete se celebró en el Hotel Victoria.
 Asistieron al acto los concejales señores Dezcallar, Brondó, Carbonell, Sampol y Vidal, Alemany, Jaime, Bibiloni, Salas Barrera, Roca y Rayó, Tous y Ferrer, Compañy, Font y Peña, Jimenez, Mancebo, Obrador, Bover, Bennasar, Riera, Suau, Conde de Olocan, Villalonga Olivari, Sabater, Planas, Villalonga Esbarranch, Servera, Lladró Mir y Peña y Pérez.
 También asistieron los arquitectos señores Bennasar y Aleñá, y los jefes de negocio de las oficinas municipales señores Labandera, Morro, Henales, Canet, Ribot, Mestre, Ramis, Tous y Maroto y el oficial letrado D. Antonio Pujol.
 El Alcalde de Palma D. Antonio Pou, el ingeniero D. Eusebio Estada, los concejales señores D. José Font y Arbós y D. Manuel Cirer y el secretario de la Corporación don Benito Pons y Fábregas, ocuparon la mesa presidencial.
 Al final de la comida se levantó el señor Carbonell y después de felicitar a los festejados, propuso que los dos ramos de flores que adornaban la mesa de la presidencia fueran remitidos en delicado obsequio a las distinguidas señoras de Estada y Pou, siendo la proposición aceptada.
 Después se levantó el señor Obrador quien dijo que con entusiasmo felicitaba a la Comisión que si bien se le dió suspenso en junio se segurísimo que en el mes de septiembre obedecerá la nota de Sobresaliente.
 Añadió que estaba altamente satisfecho de las gestiones realizadas por la citada comisión ya que ellas han dado la vida a la ciudad.
 Siguiendo así, dijo, administrando y alejando toda política de los asuntos haremos a Palma grande, hermosa y bella.
 Añadió que el problema de las aguas se debería a los esfuerzos de Eusebio Estada, del Alcalde D. Antonio Pou y de don Manuel Salas quienes han tomado el asunto con tanta fe y cariño que bien puede decirse que a su sólo esfuerzo se deberá la trascendente reforma.
 Terminó dando vivas a Palma y a dichos tres señores.
 El señor Alemany habló después y dijo que la noche de ayer desde hace siete años que pertenece al Ayuntamiento no lo había visto reunido como en aquel momento. Ello obedecía al esfuerzo colectivo.
 Yo entiendo, dijo que la Comisión que fué a Madrid ha hecho una labor grande y esta labor ha contribuido a despejar una incógnita, que era la opinión pública.
 Estando pues ésta a nuestro lado no debemos despreciar ocasión para emprender obras beneficiosísimas para la ciudad.
 Nosotros unimos estos aplausos que la opinión hoy tributa a la Comisión, y especialmente al señor Estada que es quien debe resolver ciertamente el problema.
 Yo, en esta obra grandiosa seré un ferviente colaborador.
 Yo para esta obra, uno mi entusiasmo y mi esfuerzo y lo ofrezco con toda lealtad.
 Acto seguido se levantó el señor Salas y Sureña y dijo que consideraba que era una obligación el levantarse.
 Cuantas lisonjas se dirijan al señor Estada, me parecerán pocas, porque si os fijáis en la edad que tiene veréis en su rostro quizá las huellas de amargos sinsabores.
 Dice que si se ha llegado al momento presente en que el problema es ya cosa resuelta, ha sido por la fe que en todos ha existido.
 El acto de hoy representa el deseo de todo Palma. Añade que la resolución total del problema es ya cuestión de vergüenza.
 Somos jóvenes y si siempre existe esta unión de hoy, transformaremos a Palma y si tenemos la suerte de llegar a viejos podremos decir que nos cabe la satisfacción del deber cumplido.
 El señor Dezcallar con gran entusiasmo dijo que Palma, necesita Ayuntamientos como el que tiene y personas como D. Eusebio Estada, pues con estos datos podrá llegar la ciudad a parangonarse con las poblaciones de más fuste de todas las naciones y que marcan en el mundo los derroteros del progreso y civilización.
 El Alcalde de Palma señor Pou hace uso de la palabra y dice:
 Es difícil expresar lo que siento, porque estoy verdaderamente emocionado, y ello no os extrañará, viendo que hombres del temple del señor Alemany y del señor Salas habían tan afirmos que no es difícil ni aventurado afirmar que han tenido que echar mano a su voluntad para evitar que asomaran a sus ojos, algunas lágrimas, que cuando como ahora son producto del amor y cariño a la ciudad, honran tanto más, cuanto más viril es quien las vierte. Por lo que a mi toca comprenderé lo que os digo, al afirmar que el acto de hoy constituye la realización de mi más ferviente ideal político, es decir el triunfo de la

política, única fuente de vida de las poblaciones, de los partidos políticos, únicos quizá que se preocupan del bien general, despreciando a estos seres rutinarios que ensilados en sus egoísmos buscan disculpa a su quietismo obstructor con críticas que alejan de la vida pública a los combativos y a los necios. ¡Que mentis tan hermosa el acto de hoy! Nosotros entramos en el Ayuntamiento después de una lucha sin cuartel, nosotros llegamos en nuestros entusiasmos hasta agredirnos personalmente porque sentimos todos, los entusiasmos por nuestros ideales, porque lo hacemos por la misma razón lo haremos sinceramente el día que estos peligran, pero nosotros sentimos de veras la política y sabemos que a pesar de las grandes diferencias de nuestros programas existe un punto hacia el cual todos por procedimientos diferentes, más con identidad de fines debemos propender, que no es otro que el perfeccionamiento, el bien, el progreso y engrandecimiento de la ciudad.
 Y yo aun a trueque de ser pesado quiero aprovechar este momento no para festejar éxitos alcanzados, pues así por nosotros nos toca ahora ejecutarlos; pero sí para decirlos que mecerd a un cúmulo de circunstancias que me no tengo que analizar, hemos conseguido mover la opinión y que flote en el ambiente público el afán y el deseo de mejora; que se ha roto el hielo entre directores y dirigidos, y que se espera mucho de nuestra juventud y de nuestro entusiasmo.
 Y quiero decir además que debemos proceder con gran cautela y prudencia, pues Palma se encuentra en la vida física se encuentra en la vida física se encuentra a la pubertad, un mal paso inutiliza en la juventud el vigor de toda una vida, un fracaso nos inhabilitaría para toda empresa. Estorbecémosnos, pues, en aras del bien comunal, llevemos a efecto la canalización de las aguas, el derribo del Baluarte de Chacón y el aprovechamiento de las murallas de mar, construyamos la nueva plaza de Abastos y armoosemos la población; y ya que me escuchó el Alcalde que debe sucederme pídele, ya que el sitio y la ocasión lo brinda, que trate de convertir en parque Municipal el bosque de Belver, instale en su castillo un museo regional, procure el cambio de local del actual cuartel de caballería y transfórme en jardín que hermoseando la entrada de la población sea digno pedestal al Palacio de nuestros antiguos reyes.
 Pido yo a todos los reunidos las energías de sus juventudes a fin de empezar los trabajos que han de contribuir a hacer el bien de la ciudad y por consiguiente el apoyo energético y decidido al hermoso proyecto de reforma del Puerto, debida al ingeniero D. Pedro Garau y ante la cual todo Palma ha desfogado anhelante de ver realizada la susodicha mejora que tantos beneficios ha de reportar a la población.
 El ingeniero señor Estada agradeció las frases que se le dirigieron y añadió que prestará su apoyo hasta donde alcancen sus fuerzas a todo lo que redunde en beneficio de Palma.
 A las doce se disolvió la reunión regresando a Palma en tres coches que las compañías de tranvías, cedió galantemente.

Los restos de Sánchez Bedoya
 Madrid 17 (2:15 m.)
 Sevilla.—Han llegado los restos de Sánchez Bedoya. En la estación esperaban los jefes de partido de toda la provincia y la plana mayor del mismo.
 Fueron trasladados a la Universidad, siendo recibidos por el Rector y claustrero.
 Los restos fueron inhumados en el panteón costado por la viuda.
Llegada de un ministro
 San Sebastián.—Ha llegado el ministro de Marina señor Pidal.
Las negociaciones
 San Sebastián.—El señor García Prieto ha declarado que no se reanudarán las negociaciones hasta la próxima semana.
La «Gaceta»
 Madrid 17 (11 m.)
 La «Gaceta» de hoy publica una R. O. prorrogando hasta el 31 de diciembre del actual año, el plazo establecido en el número 2 de la R. O. de 27 de diciembre de 1911, para que los registradores de la propiedad puedan efectuar las traslaciones, asientos y gravámenes existentes en las extinguidas contadurías de hipotecas.
 Otra, disponiendo que se encargue al Consejo de Obras Públicas la nueva redacción de los pliegos y condiciones generales, para la contratación de Obras públicas y puedan sustituir a los vigentes de 13 de marzo de 1903.
 Otra, encargando a los inspectores de primera enseñanza que presten ayuda a la mutualidad escolar.
Los heridos en el accidente automovilista.
 Madrid 17 (11 m.)
 Levilla.—Los señores heridos en el accidente automovilista ocurrido el sábado mejoran notablemente.

Marcha de buques
 Vigo.—Han marchado a Gijón después de haber tomado carbón los destroyers «Osado», «Terror» y «Proserpina».
El Diario de la Guerra
 El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un R. D. ascendiendo a médico primero, al segundo del regimiento de Mahón don Alfonso Gaspar Soler.

Los sucesos de Portugal
 Detenidos portugueses
 Madrid 17 (2:15 m.)
 Por noticias oficiales se sabe que hay detenidos en la frontera lusitana más de mil portugueses entre niños, mujeres y hombres.

De Teatros
Lírico-Park
 Mañana llegará procedente de Barcelona, el resto de los artistas que forman la zarzuela y opereta española que el sábado 20 ha de debutar en el Teatro de Verano construido detrás del Lírico.
 El personal que forma la compañía es como sigue:
 Primer actor y director, don Manuel Puertolas.
 Maestro concertador: don José Villalonga.
 Tiple Cantante, señorita Conchita Hugué.
 Tiple Cómica, señorita Lola Avellano.
 Tiple Característica, señora Magdalena Bombela.
 Barítono, don Pablo Vidales.
 Tenor, don Miguel Fargas.
 Tenor cómico, don Alonso Oya.
 Otro primer actor, don Roberto Banquells.
 Actor cómico, don Ricardo Pérez.
 Segunda tiple, Basilia Arquero.
 Partiquinos, José Sánchez, Antonia Imas, José Abadal y José Adares.
 10 señoritas de coro.
 Apuntadores, sastres, maquinistas, etcétera etc.
 Orquesta y banda.
 Repertorio, todo lo antiguo y moderno de zarzuela y opereta.
 Estos días se anunciarán los precios y forma del espectáculo.

COLECCION de Novelas misteriosas
 El hombre de hielo, por George Sand.
 El secreto de un vals, por H. R. Wæstyn.
 Julia de Trecoeur, por Octavio Feuillet.
 La Estrella de seis rayas, por A. Galopía.
 El precursor de Sherlock Holmes, por Edgar Poé.

POR TELÉGRAFO

Ecós varios

La Reina Victoria
 Madrid 17 (2:15 m.)
 Pasado mañana marchará la Reina Victoria a San Sebastián.
La Infanta Eulalia francesa?
 La noticia más comentada hoy ha sido la relativa al propósito atribuido a la Infanta Eulalia de nacionalizarse en la república francesa.
 Los informes oficiales han resultado infructuosos, pues en diferentes centros donde tratamos de confirmar la noticia, se han encerrado en una profunda reserva, limitándose a negarlo.
 Un alto personaje ha dicho que es perfectamente exacta la noticia. Añadió que le habían dicho hace varios días que la Infanta ha solicitado del Gobierno francés su deseo de nacionalizarse allí, para seguir la condición de su esposo D. Antonio de Orleans.

Algo más, añadió, podría decirles referente a una carta que escribió la Infanta Eulalia a un alto personaje, así como el efecto desagradable que produjo en ciertas esferas, pero no me creo autorizado para dar estos detalles, que no tardarán en conocerse por algunos actos que se realizarán dentro de breve tiempo.

Desde Tuy
 Madrid 17 (11 m.)
 Tuy.—En breve se celebrarán en Valencia, Consejos de Guerra para juzgar a los monárquicos capturados.
 Las noticias recibidas no acusan la menor novedad.
 Siguen las precauciones para evitar una nueva intentona.
 Al capitán Sepúlveda se le ha libertado nuevamente.

El Capitán General después de asistir al banquete celebrado en la Alcaldía en su honor, ha marchado para Vigo.

LAPOLITICA
 El señor Canalejas en su despacho
 Madrid 17 (2:15 m.)
 El Presidente del Consejo señor Canalejas ha pasado la tarde en su despacho oficial.
 Mañana presidirá la reunión de la Comisión gaditana para ultimar la ejecución de los festejos que allí han de celebrarse con motivo del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Besada de viaje
 El exministro señor Gozález Besada ha marchado hoy a Pontevedra.

El Gobernador de Barcelona
 Madrid 17 (2:15 m.)
 Preguntado el señor Barroso sobre la noticia que ha circulado de que abandona el señor Portela el Gobierno Civil de Barcelona dijo que lo ignora, a pesar de que hoy le telefoné, pues hace bastante tiempo que hizo indicaciones, pero tanto el señor Canalejas como yo lo estimamos como una natural corteía.

De la explosión del «Cabo Roca»
 Croquis del siniestro
 Madrid 17 (11 m.)
 El Juzgado ha estado a bordo del buque haciendo el croquis del lugar del siniestro.

Asistirá también al reconocimiento pericial de la caldera.
El capitán mejora
 El capitán del buque mejora de las heridas recibidas.
 Los heridos siguen en estado grave.

Entierro de las víctimas
 Se ha efectuado el entierro de cinco víctimas, en lujosos féretros, costeados por la Compañía Ibarra.
 Han asistido todo el personal de la casa y numeroso público.

Declaraciones
 Sevilla.—El Juzgado de Marina ha tomado amplia declaración a los lesionados en la explosión ocurrida a bordo del vapor «Cabo Roca».

Dichos lesionados insisten en decir que ignoran la causa del accidente.

Las fiestas en Pamplona
 Cruces parroquiales.—Banderas de Ayuntamientos.—Una ovación al Rey
 Madrid 17 (2:15 m.)
 Pamplona.—Han llegado 800 cruces parroquiales y 500 banderas de los Ayuntamientos de esta provincia, precedidas del arzobispo de Zaragoza y de 6 obispos.
 Todos, juntamente con las autoridades se colocaron en la plaza de la Constitución y al llegar el Rey se le dispuso una ovación.

Misa de campaña.—Desfile.—Almuerzo.—Recepción.
 Ha oficiado el obispo de Pamplona en la misa de campaña.
 Luego se efectuó el desfile que resultó brillante.

El Rey marchó a almorzar acompañado del Ministro de Fomento señor Villanueva y de su séquito.
 En el salón del trono, por la tarde se celebró la recepción. Desfilaron todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, corporaciones y personalidades.
 El acto resultó solemnisimo.

Fiesta de aviación
 Madrid 17 (2:15 m.)
 A las cuatro de la tarde se efectuó la fiesta de aviación, asistiendo el Rey y las auto-

ridades, quienes ocuparon una tribuna que estaba engalanada.
 Al aparecer el Monarca, el numeroso gentío le dispensa una gran ovación. Sonaron muchos aplausos y delirantes vivas al Rey. Fué un momento de gran entusiasmo.
 El primer premio de duración lo ganó Garnier y el segundo Vedrines.
 La aviadora Driancourt cayó de seis metros de altura. Resultó ileso.
 En el concurso de aterrizaje llegó primero Garnier y segundo Vedrines.
 El Rey felicitó a los aviadores.
 Vedrines enseñó al Monarca la cicatriz que tiene en el cráneo, explicándole el reciente percance sufrido.
 Garnier y Vedrines efectuaron vuelos magníficos.
 Al final de la fiesta el Rey fué objeto de una nueva ovación.

Obsequio de la Diputación
 La Diputación obsequió al Rey con un banquete, asistiendo las autoridades.

Cabalgata y retreta
 Por la noche salió la cabalgata y la retreta militar que resultó brillantísima.

Función teatral
 S. M. el Rey asistió a la función teatral, que fué muy lucida.

Sucesos y desgracias
 Colisión en una romería
 Madrid 17 (11 m.)
 Coruña.—Durante la romería de la Virgen del Carmen se celebró en la parroquia de Bean. se produjo una colisión entre mozos de distintas parroquias.
 Se cruzaron palos y tiros, resultando un muerto y varios heridos graves.
 Se han hecho varias detenciones.

Incendio en un tren
 Valencia.—En el tren mixto que procedente de Játiva se dirigía a Alcoy, al llegar al kilómetro 9 entre Enguera y Usenijani, se declaró un incendio en un vagón que llevaba un cargamento de papel usado.
 El fuego pudo ser sofocado por los empleados.
 No ocurrieron desgracias personales.

Desgracia
 Castellón.—En una casa donde se hallaban ocupados varios albañiles se cayó el andamio en que trabajaban resultando todos heridos. Dos de ellos que lo están gravemente, han sido conducidos al Hospital.

El Rey en Pamplona
 Llegada.—Recibimiento entusiasta
 Madrid 16 (4:15 t.)
 Pamplona.—En auto-nóvil llegó S. M. el Rey.
 Fué recibido por las autoridades, quienes le saludaron en nombre de la provincia y de la ciudad.
 Un gentío inmenso estaba apostado en la carretera por donde debía entrar don Alfonso.

Al llegar a la ciudad las campanas de las iglesias fueron volteadas y el repique fué general. Se soltaron cohetes y al paso de S. M. por las calles las aclamaciones fueron incesantes y en sordecadoras.
 Los balcones estaban todos engalanados.
 Inmediatamente don Alfonso se dirigió a la Catedral entrando en ella bajo palio. Se cantó solemne Te-Deum.

Cuestiones sociales
 Los albañiles de Zaragoza
 Madrid 17 (11 m.)
 Zaragoza.—Los albañiles huelguistas se han reunido en el «Centro de Obreros». Al entrar el delegado de la autoridad se produjeron vivas protestas motivadas por las detenciones hechas a consecuencia de los discursos pronunciados en las ultimas reuniones en los que se excitó a proseguir la resistencia hasta conseguir la jornada de ocho horas.
 El Secretario propuso que una comisión marche a Madrid para enterar al Gobierno de lo que ocurre.
 Recomendó a los obreros que vayan a trabajar a otras provincias no regresando hasta que consigan sus aspiraciones.
 Uno de los asistentes propuso que la Comisión trate de ver al Rey y exponga también al señor Canalejas el estado del conflicto y le pida interveuga.
 El orden es completo.

Prohibiendo una pesca
 Madrid 17 (11 m.)
 Coruña.—El alcalde de Muros ha telegrafiado al Gobernador que muchos industriales pescadores piden que se prohíba la pesca de ardora a causa de la desaparición de la sardina, pues de continuar, será imposible contener la emigración de los habitantes de Galicia y la ruina de dicha industria.

Para preservarse
 DE ENFERMEDADES EPIDÉMICAS
 Tómese las aguas del valle de Vich y

Fuentes de St. Louis

St. Yorre cerca Vichy. Curan de verdad el ESTÓMAGO HIGADO-RIÑONES

Últimas Noticias

La Infanta se divorcia
 Madrid 17 (2:15 t.)
 Los periódicos amplían la noticia sobre la Infanta Eulalia ha pedido nacionalizarse en Francia diciendo que se propone, de acuerdo con su esposo, divorciarse.
 Se añade que la Infanta D.ª Eulalia ha consultado a un abogado si al perder la nacionalidad española perdería la pensión como Infanta. El abogado le ha afirmado que no la perderá pues no se trata de una gracia real sino de una pensión votada por las Cortes.
 Se afirma que el gabinete francés se ha ocupado del asunto, encontrándose apurado para resolver por la especial consideración que dispensan al Rey de España Mr. Fallieres y los ministros.

Como el Derecho Civil con in no rig para las familias reales, se estudian los precedentes de algún caso análogo ocurrido en Italia.
 Se afirma que el Rey, el Embajador ni el Gobierno han dado indicaciones en ningún sentido al gobierno francés.
 Se sabe que nuestro embajador procuró disuadirles haciéndoles reiteradas y amistosas observaciones recordándoles que el Rey es jefe de la Familia Real, pero los Italianos no se dejaron convencer.
Marcha de un escuadrón
 Oviedo.—Un escuadrón del Regimiento de Albuera ha marchado a Gijón donde se hallan concentradas fuerzas de la benemerita.
 Créese que en breve se solucionará la huelga de obreros del muelle.
El Rey en el Congreso de Viticultura
 Madrid 17 (4 t.)
 Pamplona.—A las 10 de la mañana Su Majestad el Rey ha asistido acompañado del Ministro de Fomento señor Villanueva al Congreso de Viticultura.
 Pronunciaron entusiastas discursos, el Ingeniero Agrónomo don Pascual Quinto y el Ministro de Fomento.

Lo que dice Canalejas
 Madrid 17 (2 t.)
 El señor Canalejas permaneció toda la mañana en su domicilio en donde recibió la visita del ministro de la Gobernación señor Barroso el cual le enteró de las noticias recibidas, que carecen de interés.
 También le visitaron los señores Mellado y Vincenti; este le habló del congreso de la enseñanza que se celebrará durante el mes de marzo próximo.
 Al recibir a los periodistas el señor Canalejas les manifestó que había hablado por teléfono con el ministro de Estado señor García Prieto el cual se confirmó, que tan luego como llegue el Rey, por la tarde desde San Sebastián embarcará en mediatamente marchando a Asturias.
 De Gijón y de Oviedo se reciben noticias muy agradables respecto del recibimiento que se prepara al Rey.
 Dijo que el señor García Prieto regresará con el Rey para venir juntos a Madrid con el objeto de asistir al Consejo de Ministros que se ha de celebrar.
 Añadió que no sabe si los Sres. Navarro Reverter y Luque regresarán antes o el mismo día que se celebre dicho Consejo.
 Respecto de las negociaciones dijo que no había ninguna noticia, mas que la que publican los periódicos; el marqués de la Cortina y Mr. Quiot siguen en San Sebastián para continuar trabajando en este asunto.
 Dijo que continúa recibiendo telegramas de los Gobernadores de las provincias de la frontera portuguesa los cuales piden crédito para mantener a los emigrados portugueses; sobre este asunto he escrito al ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter para ver el modo de arbitrar recursos para atender a los citados emigrados.
 He visto que las exacerpciones políticas han motivado que sin estar enterados, hayan dirigido los diputados provinciales y concejales republicanos un mensaje al Gobierno portugués.
 Sobre el asunto de la Infanta Eulalia, dijo, me han preguntado algunos amigos noticias y detalles.
 Acerca de ello, claro es que tengo algunas noticias, pero de ellas se deduce que hay una gran exageración en lo que dicen los periódicos.
 Mientras no se traten los hechos consumados, y si solo los propósitos del Gobierno, no se tiene para que deliberar.
 Por eso el señor Barroso y demás ministros decían, y con razón que no tenían noticias, como fuesen las referencias en los periódicos extranjeros y las que toman de estos y publica la prensa madrileña.
 Por último, dijo, yo permanecí en Madrid toda la semana, hasta después que marche el Rey y una vez que se haya celebrado el Consejo.

Bolsa de Madrid
 Madrid 17 (4:55 t.)

Interior contado	84'70
Interior fin de mes	84'67
Amortizable 5 por 100	101'90
Banco de España	448'00
Compañía de Tabacos	283'00
Franco	5'85
Libras	00'00
Exterior de París	93'37

FABRA

AS ISLAS BALEARES Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. J. María Quadrado. Precio 20 pesetas.— Librería de J. Tous.

OLICIA SANITARIA, profilaxis y tratamiento de las enfermedades infecciosas y Parasitarias de los animales por D. Eusebio Molina Serrano veterinario militar de la Gaceta de Medicina de París.—12 pesetas, librería Tous.

OZOS ARTESIA-VOS, por José Mesa y Ramos, ingeniero de caminos, precio 7 pesetas. De venta en la librería de José Tous.

CCIONARIO COMPLETO de la Lengua Española por M. Rodríguez Navas. Contiene 120.000 voces explicadas y definidas. Es el más completo y más barato. Un tomo en folio de 1.500 páginas encuadrado 10 PESETAS. Librería Tous.

Memorandum PARA MANANA Sol.—Sale a las 4 h. 31 m.; pónese a las 10 h. 17 m. Luna.—Sale a las 2 h. 0 m. pónese a las 18 h. 13 m.

Lista: De 10 a 11. Giro Postal De 11 a 13. Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 12.

COMERCIALES

Valores locales Día 10 Julio de 1913. Crédito Balear. 103.00 Fomento Agrícola. 101.00 Acciones Valores Islas. 180.00

Table with 2 columns: Valores públicos, Oficial del día 10 Julio. Includes items like 5 por 100 interior contado, 4 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

Itinerario de Correos

Que rige desde 1.º de enero. Llegadas Domingo: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona)...

Jueves: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón, a las 9 de Marsella. Viernes: A las 6 de Valencia; (directo); a las 9 de Barcelona (via Alcedia) a las 17 de Cabrera.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, hoy 16, son las siguientes: Barómetro, 756 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 24.º C.

Obras nuevas

Los grandes Españoles GALDOS, por Luis Antón del Olmedo, 2 pesetas. Corazón de León, por Luis Antón del Olmedo, 3 id.

EL TIEMPO (continued) Evaporación en 24 horas, 6 id. Lluvias en 24 horas 0 litros por metro cuadrado. Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 70.

Obras nuevas (continued)

El Arbol de la Ciencia, por Pio Baroja, 3.ºo id. De venta en la Librería de J. Tous

Belcebú, por E. Pardo Bazán, 3.ºo id. Carne de relieve (historia de una mujer) por L. López de Saa, 3.ºo pesetas. Cuentos sacro-profanos, por E. Pardo Bazán, 4.ºo id.

Boca sana -- Dientes blancos SE TIENEN SIEMPRE USANDO LOS DENTIFRICOS HIGEA FRASCO DE ELIXIR PARA 60 USOS 1.25 ptas. FRASCO PARA 120 USOS 2 ptas. CAJA DE POLVOS DENTIFRICOS 1 pta. TUBO DE CREMA DENTIFRICA 1 pta.

Jarabe PAGLIANO El mejor depurativo y refrescante de la sangre 65 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE SON SU MEJOR RECOMENDACION Exigid siempre el nombre del Profesor Girolamo Pagliano

La Agencia de Turismo CLUB MALLORCA Plaza Santa Eulalia - 10 Se complace en inaugurar sus servicios, en ofrecer al público la exclusiva de los FORFAITS MAROTO-VIDAL para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla

Específicas Aguas minerales, drogas y productos químicos a precios económicos se expenden en Droguería y Sucursales de Vinya de José Juan. Venta de una casa En San Roca de la Vinya, hay una que se vende en buenas condiciones tanto a plazo como al contado.

ASAS DE RECREO Se alquilan de 2 a 4 personas en el Centro de Recreación, en el punto de playa de la Vinya. Muebles Por atenderse una familia se venden dorados, una cama matrimonio, una litera Luis XVI y otros varios Informar, Ronda Norte número 2-3 -frente La Aserradora Balear.

Agua Ozonizada Privilegio exclusivo Contra las enfermedades infecciosas El modo más racional de evitarlas y curarlas es el uso diario de estas aguas únicas privadas del micro-organismo. MUY AGRADABLE COMO AGUA DE MESA

Navigazione Generale Italiana y La Veloce Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores. PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA RE VITTORIO, 27 Junio REGINA ELENA, 25 Julio ARGENTINA, 24 Julio SAVOIA, 11 Agosto.

Isleña Marítima Compañía Mallorquina de Vapores Servicio bi-mensual de transportes entre Palma y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador. Los días 12 al 14 de cada mes la ISLENA MARITIMA admitirá y despachará en ocasionamientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife.

Linea PINILLOS Vapores directos de este puerto para los de LAS ANTILLAS. Para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto el día 5 de Agosto el magnífico vapor CATALINA. Linea de la América del Sur Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 16 de Julio magnífico vapor español de 7500 toneladas.

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.º Habitaciones para alquilar Calle 6 plaza n.º Piso Informes Observaciones Piedad, 6 2.º en el entresuelo Santo Domingo 15-3.º Agua, patio, 5 dormitorios Vileta (Son 1 Jull), 107 tienda. 1.º Santo Domingo 15-3.º 4 dormitorios, jardín y agua P Gomila Terreno bajo Constitución, 92 8 dormitorios, agua a grifo an Bartolomé, 23 6 dormitorios, agua a grifo Calle Misión, 53 3.º San Miguel-18 Local para Almacén 50 pts Concepción 2.º 82 Concepción pral agua, habitaciones ventil. Calle Montesión 15 2.º Montesión 15, principal Mucha capac. agua a grifo

Julian Ticoulat CIRUJANO-DENTISTA Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 8 pts Extracciones sin dolor. CALLER SAN MIGUEL N.º 20. Para más informen dirigirse a los señores Planas, Piza y Compañía, S. C. San Juan 20, representantes de la Compañía.

SANDALO PIZA MIL PESETAS al que presente CAPSULAS de SANDALO mejor que las del doctor. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticinco años de éxito reciente. Únicas aprobadas y reconocidas por las autoridades de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas. Farmacología y prescripción por notario. Vapores sobre los puertos de España. Precio 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA, plaza del Píno, 8, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo certificado.

Auto-Garage Balear de MIGUEL BESTARD Y VICH Al lado del Teatro Balear Alquiler de autos Teléfonos 128 y 114. Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza. Todo a precios módicos